

一场精彩微课比武 一次教育能力提升

全省监狱系统摆起擂台讲法治微课

本报记者 王春苗 范淑婷 通讯员 葛天驰

近日,全省监狱系统法治教育微课比武决赛在宁波举行。13名参赛选手围绕法治教育主题,奉献了一场精彩的微课比武。省监狱管理局副局长蔡俊豪出席决赛并颁奖,我省监狱系统的100多名民警代表和来自上海、湖北、福建监狱系统的教育专家现场观摩。

为全面统筹推进以政治改造为统领的“五大改造”新格局,深化贯穿全年的服刑人员宪法教育活动,加强民警教师课堂能力建设,促进浙江监狱教育改造工作创新发展,自今年5月起,省监狱管理局开展了面向基层一线的法治教育微课比武活动。经过层层选拔,共有37名选手参加了预赛,13名选手脱颖而出,参加决赛的角逐。

当天的比武决赛现场,选手们内容精心设计、讲课绘声绘色,引得现场观众掌声阵阵。



微课堂堂有特色

“你觉得怎样才算公平?”省第二女子监狱的朱占傲一开场就抛出这样一个问题,随后她层层推进、丝丝入扣,通过女性特有的视角,教育女性服刑人员要学会拿起法律武器维护自己的合法权益。

“服刑人员究竟是法的受害者还是受益者?”省第一监狱的王翔同样以问题开篇,再由表及里,抽丝剥茧,告诫大家法律不光是为了打击少数人的违法行为,更是为了维护更多人的合法权益,要知法守法,知行合一。

“法律是公正的,广大学员应该想想,

自己如今处于人生的低谷,是不是在于法治意识的缺失和淡薄?”宁波市黄湖监狱的褚圣洁讲课抑扬顿挫,富有感染力,向大家介绍了服刑人员该如何积极接受法治教育,如何将法治教育与教育改造有机结合。

……

在短短15分钟的微课中,选手们紧扣法治教育主题,以案释法,以理服人,以情感人,声情并茂地讲述了大墙内的法治故事,表现出来的敬业精神感染了现场每个人。专家评委陈远峰教授在点评时说,13堂法治教育微课,堂堂精彩,亮点纷呈,“微课比武为民警搭建了一个良好的平台,生动展现了全省监狱民警全力推进法治教育的丰硕成果,体现了他们的思考成果和专业素养,值得点赞”。

教育改造成果丰

经过一天的紧张比拼,省十里丰监狱徐垠飞、省第一监狱王翔、省长湖监狱项威夷、宁波市黄湖监狱褚圣洁、省第二女子监狱朱占傲5位选手获得一等奖,宁波市望春监狱邵嘉彬等8位选手获得二等奖。

赛后,蔡俊豪向获奖选手表示祝贺和感谢。他说,微课比武很好地展现了民警扎实的教育功底、娴熟的教育技巧、良好的精神面貌,展示了浙江监狱开展服刑人员法治教育的高水平,是服刑人员课堂化教育的示范课。

据了解,自2011年全面开展“5+1+1”

教育改造模式以来,省监狱管理局为提高课堂化教育质量,常态化开展民警教育改造技能培训、交流、比武、传帮带等活动,把技能比武、沙场点兵作为民警教育改造能力提升的重要平台。近5年来每年一主题,分别开展了服刑人员核心价值观教育、公民道德教育、集体点评教育、修心教育、法治教育微课比武活动,培养和发掘了一大批教育改造能手和专家级教师,有力地提升了民警教育改造实战能力,促进监狱持续安全稳定。

本次活动由省监狱管理局主办,宁波市望春监狱承办。法治教育微课比武决赛中的优秀微课,将制作成视频教材,在服刑人员教育专网共享,供全省服刑人员点播学习。

还自然以本色,给百姓以安居

温岭一环保执法人员在调查案件过程中牺牲 这一天,离他30周岁生日只差6天

(上接1版)

也就几秒钟的时间,交通信号灯由红转绿。见左边车道有空隙,嫌疑车辆突然疯狂地往左急转试图逃离,站在车子左前方的陈奔瞬间被撞到了引擎盖上,嫌疑车辆没有减速,继续逃离。

面对这一突发状况,正在另一辆执法车上的陈奔同事颜伟国,迅速开车追了上去。但由于嫌疑人夺命狂奔,加上天色已晚,车辆没多久就不见了踪影。颜伟国只好开车折返。

就在颜伟国开车折返的途中,他突然看到几辆车停在路边,疑似发生交通事故。当时他就有了不详的预感。

颜伟国停车走下来,见到了让他悲痛到窒息的一刻:陈奔满是血迹地倒在路旁,旁边是他的执法证。

当天20时许,嫌疑人王某某在家人的陪同下,投案自首。21时50分许,警方在城东街道温岭网商园区附近,将另一名犯罪嫌疑人江某某抓获。目前,温岭市公安局已立案侦查,犯罪嫌疑人江某某和王某某被依法刑事拘留。

环境监察“百事通”

记住了。针对这一事件,12月2日上午9时,生态环境部在其官方微博上致哀,并表示“法律不容挑衅,务必严惩凶手,坚决打击违法犯罪分子的嚣张气焰。”

这之前,陈奔就是一名活跃在环保战线上的先进。记者注意到,陈奔第一次出现在媒体面前,是在2015年10月15日一场以“问水”为主题的电视问政大型直播节目中。

当晚,温岭7个部门的主要负责人与16名党代表、人大代表、政协委员面对面而坐,面对“五水共治”在推进过程中暴露的问题与难点,双方展开现场问政。当现场播放完大溪镇大溪河河面堆满垃圾的画面时,主持人突然向观众席犀利发问:“有没有大溪镇的环保人员在现场?”

画面显示,陈奔举起手直面“辛辣”提问。这个戴着黑框眼镜、长着娃娃脸的小伙子尽管面对镜头有些紧张,但回答问题时条理清晰、业务熟练,让人印象深刻。

“他学习能力很强,善于理论结合实际,2013年进入温岭市环境监察大队后工作仅一年多,就迅速成为一名业务精湛、经验丰富的执法人员,对各类污染物排放标准、各项环保法律法规条文了然于胸。”与陈奔同时参加工作的副中队长方成告诉记者。“环境监察工作其实面临着很多常人难以想象的压力。”方成哽咽地说,被同事们称为环境监察“百事通”的陈奔,每次执法都冲在最前面。

“零容忍”对待每一起环境违法行为,是陈奔的奋斗目标。

去年5月,大溪中队接到在横峰街道后洋村有一处非法金属表面处理加工窝点的举报线索。陈奔决定亲身探查。他便装在后洋村暗中调查,并摸清了嫌疑窝点的具体地点。经过连续一周的蹲守,最终查获了包括非法业主刘某在内的7名嫌疑人,一举捣毁了这个污染严重、被当地群众深恶痛绝的非法加工窝点。

去年12月,陈奔被抽调到京津冀及周边地区大气污染防治强化督查第18轮次第20组,奔赴山东省滨州市开展督查。在为期两周的强化督查期间,他现场发现并及时移送环境违法问题15起。

今年3月,国家生态环境部通报表彰2017年全国环境执法大练兵表现突出的集体和个人,陈奔名列其中,是浙江省受表彰的8名表现突出个人之一。

残酷的执法现实

“没想到一线环保执法人员的处境也那么危险。”陈奔牺牲的消息传来后

后,很多网友在惋惜的同时也纷纷感慨。而事实上,对于基层环境执法人员而言,暴力抗法、阻碍环境执法事件时有发生。

记者搜索发现,同样是在温岭,去年4月,当地环保局新河中队在新河镇组织的联合行动中,对该镇城西村东边河一带的企业进行排污检查。检查中,执法人员发现邻近台州大力防爆电机有限公司附近河面有油污渗出,随即进行例行检查、拍照。当执法人员结束检查走出企业厂门口时,该企业主竟以“照片泄露商业机密”为由,暴力抗法,将执法人员手中的照相机抢走。最终,温岭市公安局新河派出所民警赶到现场处置,拿回了被夺走的照相机。温岭市环保局也对该企业的生产设备依法查封。

今年8月10日,陕西省商洛市商州区环境执法工作人员在夜查建筑工地拉土车作业情况时,被多名不明身份人员围堵殴打。一名执法人员腹部、腰部、腿部以及头部不同程度受伤,打人者一哄而散。对此,生态环境部明确表示,要求各级生态环境部门继续保持生态环境执法高压态势,依法严惩生态环境违法行为,不断强化环境执法的权威性、严肃性,同时督促市级、县级人民政府支持执法工作,为生态环境执法工作创造有利条件。

悲剧发生后,陈奔的名字被全国人民